

УДК 340.01

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА ЮРИСТА

Колушова Д.А.¹

Студентка юридического института

ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский

Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва»

Саранск, Россия

Аннотация. В статье рассматривается понятие правовой культуры, определяется профессиональная правовая культура юриста, выявляются ее составляющие. Отмечается, что профессиональная правовая культура юриста включает не только набор юридических знаний и навыков, но и определенный образ мышления, отношение к работе и обязанностям, этические принципы, установки, мотивы, правовые ценности, умение работать в команде, эффективно защищать права и интересы граждан.

Ключевые слова: правовая культура, профессиональная правовая культура, правовые ценности, правовые установки.

PROFESSIONAL LEGAL CULTURE OF A LAWYER

Kolushova D.A.

Student of the Law Institute

National Research Ogarev Mordovia State University

Saransk, Russia

Abstract. The article considers the concept of legal culture, defines the professional legal culture of a lawyer, identifies its components. It is noted that the professional legal culture of a lawyer includes not only a set of legal knowledge and skills, but also a certain way of thinking, attitude to work and duties, ethical principles,

¹ *Научный руководитель: Усманова Е.Ф., заведующий кафедрой государственного и административного права ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва», Саранск, Россия.*

attitudes, motives, legal values, ability to work in a team, effectively protect the rights and interests of citizens..

Keywords: legal culture, professional legal culture, legal values, legal attitudes.

Правовая культура – это одно из ключевых понятий современной правовой науки. Она определяет отношение граждан к праву, их способность чувствовать себя членами правового сообщества, их готовность к соблюдению правовых норм и стандартов. Её содержанием является огромный пласт знаний, накопленных в области права с древнейших времен. К ним можно отнести вопросы, начиная от развития самого общества и заканчивая проблемами уровня правопорядка в конкретном государстве. Правовая культура личности включает в себя не только понимание ключевых принципов права, умение анализировать и использовать законы в различных ситуациях, защищать свои права, но и осознавать ответственность за свое поведение, уважать права и свободы других лиц.

Показатель уровня правовой культуры не только является неотъемлемым элементом институтов гражданского общества и правового государства, но и вступает неким катализатором для оценки правового развития общества в целом. Краткий исторический экскурс позволяет сделать вывод о том, что первые серьезные попытки исследования указанной правовой категории начались в России лишь в 60-х годах 20 века и трактовались через понятие «социалистической правовой культуры». Основной целью вводимого термина стало укрепление авторитета социалистического государства и права. Таким образом, правовая культура рассматривалась лишь в качестве инструмента воздействия на поведение общественных масс.

Только к 90-м годам в доктринальных исследованиях начали прослеживаться тенденции фокусирования на субъективной природе данной категории. В частности, обусловленности развития данного феномена уровнем правосознания и правовой осведомленности общества. Сегодня понятие Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

«правовой культуры» всё чаще можно встретить не только в юридических источниках, но и в философии, социологии, педагогике и даже в бытовом общении людей. Умалить важность данного правового института не только не рационально, но и крайне губительно для организации деятельности любого государства. Исходя из этого, основными теоретико-правовыми направлениями исследования изучаемой категории становится:

- 1) преодоление постсоветских устоявшихся стереотипов понимания «правовой культуры»;
- 2) адаптация категории под запросы и условия современных реалий через формирование новых подходов к её пониманию.

Однако, в настоящее время, анализ доктринальных источников демонстрирует недостаточный уровень правового исследования этой категории, и носит лишь умозрительный, а не аналитический характер. Так, несмотря на достаточно активное и пристальное внимание к данной правовой дефиниции ученых-правоведов, прийти к единому мнению относительно сущности этой категории до сих пор не удалось. По некоторым данным понятие правовой культуры имеет сотни определений, но универсального понимания данного феномена до сих пор не выработано.

В понятие правовой культуры включаются самые разнообразные составляющие совокупность духовных ценностей в сфере права [4], глубокие знания права, высокоразвитое правосознание, навыки и умения юридической деятельности [2, 180], уважение к нормам права, информирование о праве, понимание и следование праву [3, 16]. Соответственно, можно увидеть различные подходы к исследованию пониманию «правовой культуры», раскрывающие данное явление с абсолютно разных, уникальных сторон.

Хотя проблема выявления социальной сущности правовой культуры остается пока слабо разработанной, однако, нельзя не согласиться с тем, что использование только правоведческих установок дает ограниченное представление о данном феномене, так как правовое поведение связано не

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

только с действием формализованных регуляторов, но и с наличием устойчивых поведенческих образцов, моделей и стандартов, выработанных длительной исторической практикой и заложенных в ментальных структурах общественного сознания. Без выявления этих стержневых компонентов и исследования эволюции их содержания в сопряжении с социальной практикой, невозможно понять динамику правового пространства и уловить тенденции развития профессиональной правовой культуры.

Профессиональная правовая культура – это правовая культура особых социальных групп, в основу разделения которых положено отношение к определенной профессии.

В работах А.И. Муранова профессиональная правовая культура трактуется в качестве «углубленных и систематизированных знаний норм права, его правильное истолкование и применение, осуществление профессиональной деятельности в строгом соответствии с правовыми предписаниями и принципами законности» [1, 7].

Профессиональная правовая культура – это отношение к праву и правовым ценностям, выражающееся в формализованных знаниях законодательства, в понимании целей и средств механизма правового регулирования, проявляющихся в оперативном и качественном исполнении своей предметно-фактической трудовой деятельности. [4, 143]

Рассматривая профессиональную правовую культуру юриста можно отметить, что она является разновидностью правовой культуры, выделенной по критерию принадлежности ее носителей к юридической профессии, проявляющейся в качестве совокупности правовых ценностей, установок, мотивов, позволяющих эффективно осуществлять профессиональную юридическую деятельность.

Таким образом, правовая культура личности является показателем уровня правосознания, активности личности в сфере права, прогресса правовых норм и правовой деятельности. Уровень правовой культуры определяет качество норм

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

права, регулирующих отношения в различных сферах жизнедеятельности. Профессиональная правовая культура юриста включает не только набор юридических знаний и навыков, но и определенный образ мышления, отношение к работе и обязанностям, этические принципы, установки, мотивы, правовые ценности, умение работать в команде, эффективно защищать права и интересы граждан.

Библиографический список

1. Муранов А.И. Документы Международной ассоциации юристов и их значение для российских адвокатов / А.И. Муранов // Адвокат. – 2009. – № 1. – С. 7-10.
2. Усманова Е.Ф. Проблемы выявления функций правовой культуры / Е. Ф. Усманова // Казанская наука. – 2014. – № 2. – С. 180-182.
3. Усманова Е.Ф. Правовая культура российского общества в современных условиях / Е. Ф. Усманова // Мир науки и образования. – 2016. – № 3(7). – С. 16.
4. Яковлев М. В. Профессиональная правовая культура военнослужащих войск национальной гвардии России как объект правового воздействия: теоретико-правовой анализ / М. В. Яковлев // Правовая политика и правовая жизнь. – 2017. – № 2. – С. 143-148.

Оригинальность 84%